

Секция «Социология»

**Проблемы межнациональных отношений в социальном пространстве
города Уфы**

Рахмангулова Ляйсан Салауатовна

Аспирант

*Башкирский государственный университет, Факультет философии и социологии,
Уфа, Россия*

E-mail: Ljaska-gabit@mail.ru

Республика Башкортостан – многонациональный субъект в составе Российской Федерации. Согласно результатам Всероссийской переписи населения 2010 года на территории республики проживают представители 160 национальностей, в то время как по переписи 2002 года было зафиксировано – 130 [1]. Многонациональная структура населения республики определила характер протекающих социальных процессов, и особенности социальных взаимоотношений между представителями различных национальностей.

В период с 2002 по 2010 гг. наряду с общим сокращением числа представителей наиболее многочисленных народов РБ, был зафиксирован некоторый прирост представителей других национальностей. Их незначительное увеличение обусловлено притоком мигрантов, для которых Республика Башкортостан представляется благоприятным регионом, как для жизни, так и для работы в силу относительной внутривнутриполитической и экономической стабильности, отсутствия конкуренции в отдельных отраслях экономики (ЖКХ, услуги, строительство и т.д.), культурно-национальной близости.

По результатам Всероссийской переписи населения 2010 года 7250 жителей РБ заявили, что являются иностранцами – в эту категорию были включены лица, прибывшие в РБ в поисках убежища, на постоянное жительство, на работу и учебу. Из всех иностранцев региона 80,6% составляют выходцы из стран СНГ, далее из стран Азии – 15,5%, из Европы – 2,5%, из Африки и Америки по 0,4% и 1%. Так среди всех иностранцев из СНГ лидирующие позиции по въезду в регион занимают представители Узбекистана – 41,5%, Азербайджана – 14,1%, Армении – 13%, Таджикистана – 12%, меньше всего – из Белоруссии, Молдавии. В группе иностранцев из стран Азии заметное преобладание имеют граждане Вьетнама – 76,8%[1].

Основная нагрузка на прием иностранцев ложится на центр региона – город Уфу и прилегающий к нему Уфимский район. По данным Башкортостанстата в Уфе и Уфимском районе в отличие от других городов и районов РБ на протяжении длительного периода фиксируется положительный показатель общего миграционного прироста, и в частности международного[1].

В связи с этим назрела необходимость изучить характер межнациональных отношений и социальных установок населения к мигрантам в разрезе города Уфы и других городов региона. В работе используются и анализируются результаты социологических исследований проведенных в Республике Башкортостан в период с 2011 по 2012 года:

1. «Социальные и социокультурные факторы развития этнических групп в Республике Башкортостан». Исследование проведено в сентябре-октябре 2011 года Институтом социально-политических и правовых исследований АН РБ (ИСППИ АН РБ) с использованием методики и инструментария, разработанным Центром исследования межна-

циональных отношений ИС РАН (рук. Л.М. Дробижева). Выборка исследования -1026 чел.;

2. Республиканский социологический мониторинг «Социально-экономическое и общественно-политическое развитие РБ». Исследование проведено ИСППИ АН РБ в декабре 2012 года с использованием методик, разработанных ИС РАН. Выборка исследования – 1022 чел.

Анализ проблем, беспокоящих население республики, помогло установить, что в рейтинге «наиболее значимых проблем» противоречия связанные с межнациональными отношениями и притоком в регион мигрантов занимают лишь 20-е и 21-е места (из 22 двух предложенных). Топовые позиции занимают проблемы материального плана - «низкая заработная плата, пенсия», «повышение квартплаты, рост цен на коммунальные услуги» и «безработица». Социологические данные свидетельствуют, что проблемы притока мигрантов и межнациональных отношений не столь актуальны и характеризуют население региона как толерантно настроенное к представителям других национальностей. В тоже время прослеживаются некоторые различия в ответах жителей Уфы и городов республики (результаты по сельской местности не рассматриваются в силу специфики социального состава сельского населения, относительной целостности по национальному признаку и отрицательным показателем международной миграции).

Так жители Уфы чаще отмечают в качестве значимых «межнациональные проблемы» и «проблему приезда мигрантов», чем представители других городов - 6,6% и 3,9% соответственно, против данных по другим городам – 4,4% и 4%.

Уфимцы и жители других городов согласны принять человека другой национальности в разрезе страны и региона. В Уфе доля согласных принять человека другой национальности в качестве гражданина России составляет 88,2% всех опрошенных, в качестве жителя республики 87,8%, по аналогичным показателям в других городах РБ были зафиксированы следующие данные – по 93,2% и 95,9%.

В тоже время по Уфе увеличивается доля «несогласных» на допущение представителей других национальностей в зону личного пространства на работе, по месту жительства и в семье. Если среди жителей города Уфы не хотели бы видеть представителей другой национальности в качестве коллеги, партнера по работе – 8% опрошенных, то по другим городам аналогично высказались 3,8% опрошенных; отказываются принимать в качестве близкого друга 11,4% опрошенных уфимцев против 3,8% опрошенных других городов; в качестве соседа по дому 9,9 % уфимцев против 2,7% опрошенных других городов.

Сложнее ситуация складывается с приемом в семью. Уфимцы как и опрошенные других городов демонстрируют повышенный процент несогласия с собственным вступлением и вступлением своих детей в супружество с представителем другой национальности – их доля доходит до 20% по каждой позиции. Данная тенденция объяснима, так как вступление в брак с представителем другой национальности сопровождается рядом проблем – а именно с трудностями принятия и уважения традиций, культуры, образа жизни и языка представителя другой национальности.

Изначальная многонациональность города Уфы, приток международных мигрантов повлияло на то, что чувства раздражения и неприязни в отношении лиц другой национальности испытывают порядка 10,6% опрошенных жителей Уфы, в то время как по другим городам зафиксирован показатель 4,9%.

Результаты социологических исследований свидетельствуют о том, что с возрастанием национального многообразия города Уфы, с увеличением показателей международной миграционной прибыли проблемы «международного взаимодействия» становятся все более очевидными. Назрела необходимость научного изучения передвижений мигрантов в социальном пространстве города Уфы, определения зон их компактного проживания, а также особенностей их взаимодействия с коренными жителями города.

Литература

1. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Республике Башкортостан: <http://www.bashstat.ru>